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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14363 Pana Posła Dariusza Stefaniuka, w sprawie zasad 
przyznawania zasiłku wspierającego oraz jego wpływu na inne świadczenia socjalne, proszę 
przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Osoby znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej i dochodowej mogą korzystać ze wsparcia 
w ramach systemu pomocy społecznej. Zgodnie z art. 2 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej 
z dnia 12 marca 2004 r. pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej państwa, mającą 
na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych, 
którym nie są one w stanie sprostać wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i 
możliwości. Zasada subsydiarności wyrażona w tym przepisie oznacza, że pomoc społeczna 
wspiera osoby i rodziny w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia ich podstawowych 
potrzeb. Instytucja ta ma zatem charakter pomocniczy w zakresie wsparcia osób w 
pokonywaniu życiowych trudności, stanowi też dopełnienie świadczeń, które prawnie 
zabezpieczone są przez inne systemy. Osoby ubiegające się o wsparcie z systemu pomocy 
społecznej powinny w pierwszej kolejności skorzystać z przyznanych im na gruncie 
przepisów innych ustaw uprawnień, z własnych zasobów majątkowych (pieniężnych i 
niepieniężnych) i z własnych możliwości działania.

Prawo do świadczeń z pomocy społecznej uzależnione jest przy tym od wysokości dochodu. 
Zgodnie z art. 8 ust. 3 ustawy o pomocy społecznej za dochód uważa się sumę miesięcznych 
przychodów z miesiąca poprzedzającego złożenie wniosku lub - w przypadku utraty 
dochodu - z miesiąca, w którym wniosek został złożony, bez względu na tytuł i źródło ich 
uzyskania, jeżeli ustawa nie stanowi inaczej, pomniejszoną o:

— miesięczne obciążenie podatkiem dochodowym od osób fizycznych i koszty uzyskania 
przychodu;

— składki na ubezpieczenie zdrowotne określone w przepisach o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych oraz ubezpieczenia społeczne 
określone w odrębnych przepisach;

— kwotę alimentów świadczonych na rzecz innych osób.
—

Art. 8 ust. 4 i 4a ustawy o pomocy społecznej zawiera katalog przychodów podlegających 
odliczeniu od dochodu. Zarówno wykaz obciążeń pomniejszających dochód, jak 
i przychodów odliczanych od dochodu określony na gruncie tej ustawy jest zamknięty, a co 
za tym idzie każdy rodzaj dochodu, jakiego nie wymieniono we wskazanych regulacjach 
należy wliczać do dochodu danej osoby lub rodziny. 
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Świadczenie wspierające nie mieści się we wskazanych wyłączeniach, dlatego na gruncie 
ustawy o pomocy społecznej brane jest pod uwagę przy obliczaniu dochodu osoby lub 
rodziny.

Niezależnie od powyższego informuję, że minister właściwy do spraw zabezpieczenia 
społecznego, zgodnie z art. 69 ustawy o świadczeniu wspierającym, przygotował 
w minionym roku przegląd stosowania jej przepisów. Po zakończeniu prac przegląd wraz 
z rekomendacjami dotyczącymi konieczności usprawnienia procedur wydawania decyzji 
o poziomie potrzeby wsparcia przekazano do akceptacji Rady Ministrów, która przyjęła go 
16 października 2025 r.

Nadmieniam, że aktualnie w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej prowadzone 
są prace nad konkretnymi zmianami dotyczącymi ustalania poziomu potrzeby wsparcia 
i prawa do świadczenia wspierającego.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Maja Nowak
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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